



南国名香满袖熏

——洛阳南香二三事



□郑贞富



唐玄奘私往西天 做论主名震五竺

□徐晓帆 司一智

核心提示

汉唐时期,在西域胡香进入洛阳的同时,南方和东南亚一带的香料也大批量传到这里。这些香料,主要有沉香、鸡舌香、甲香、龙脑香等。传播路线有两条:其一是洛阳通林邑道,即南方丝绸之路;其二是大运河,主要运输东南沿海所产的香料。



沉香流云 李文双制 (李文双,洛阳人,中国香文化研究会秘书长,香道研究专家。)

繁华事散逐香尘

“繁华事散逐香尘,流水无情草自春。日暮东风怨啼鸟,落花犹似坠楼人。”这是唐朝诗人杜牧写金谷园的一首著名诗作。

这里的“香尘”,是出自《拾遗记》的一个典故。西晋石崇在洛阳西北建的金谷园中,有一支由数十个美貌侍女组成的舞队。排练时,石崇让她们嘴里都含上奇异的香料,吐出的香气随风飘扬。又将沉香磨成粉末,撒在象牙床上,如果谁经过时没留下痕迹,石崇就赐给她珍珠百粒;如果谁留下了痕迹,则让她减少饮食以减轻体重。于是,侍女们中间流传着一句戏言:“你非细骨轻躯,哪得珍珠百粒?”

“香尘”就是沉香粉。沉香,产自中国岭南和东南亚一带,是沉香树分泌出的油脂在真菌的感染下所凝结成的分泌物。它集天地之灵气,汇日月之精华,累岁月之沉淀,以致沉香的价值可以超越黄金。价格如此昂贵,也只有石崇这样的超级富豪才买得起。

在金谷园中,沉香的使用很普遍。《晋书》说,石崇家的洗手间常有十几个美女侍列,置甲煎粉、沉香汁。甲煎,又称甲香,是另外一种来自南方的香料,它是蝶螺或其近缘动物的掩厝(yǎn gài或壳盖),呈圆形的片状,产自东南沿海地区。

金谷园的舞女们口中所含的奇香,是鸡舌香,产自印度尼西亚的一种丁香树。东汉时传到洛阳,祛除口臭是鸡舌香传统的特殊用法,在与人际交往,尤其是朝拜君王时,含鸡舌香是一种敬重和虔诚。白居易写官员集体办公时,如此描述:“对秉鹅毛笔,俱含鸡舌香。”

帝王将相爱沉香

林邑国以出产沉香而著名,故地在今越南中南部。在东汉后期建国,与汉朝交趾七郡接壤,与东汉和魏晋王朝保持朝贡关系。该国的主要贡品是沉香。

南朝和隋朝初年,林邑常北犯交趾,引起该地区动荡。隋炀帝大业元年(公元605年)迁都洛阳后,委任刘方为疆州道行军总管,经略林邑。隋军在光复原汉晋交趾七郡后,攻占林邑全境。班师时,刘方将缴获的檀香、象牙、沉香等物品带回洛阳,仅沉香就有两千余斤。

隋炀帝允许林邑王在马援铜柱之南复国,于是,林邑成为隋朝的属

国,被称为南方丝绸之路东线的洛阳到林邑道,进一步保持了畅通。洛阳的丝绸、瓷器,通过这条路运至东南亚,那里的沉香等香料也大批量运至洛阳。

唐代的《纪闻》说,隋炀帝每到大年除夕的夜晚,便在洛阳宫城每个大殿前边的院庭中架设几十座火山,用的都是沉香木根,每一座火山都要焚烧好几车沉香木根。如果嫌火光暗,就再往上添加香料甲煎,火焰立时有好几丈高。沉香、甲煎燃烧散发出来的香味儿,洛阳附近几十里地都能闻得到。除夕这一个晚上,就要烧掉沉香木二百多车,甲煎二百石。

在隋唐时期的洛阳,贵族们将沉香用于建造亭堂,最早建造沉香堂的是权臣杨素,他用沉香汁涂抹屋梁。不过,他与宗楚客比起来,是小巫见大巫。

宗楚客是武则天的侄子,担任武周帝国的宰相,富可敌国。他在宣风坊(今安乐镇新村)新建一座大宅院,一律用文柏木做屋梁,墙壁都是用沉香和粉红色的,一打开门马上香气四溢。太平公主到宗楚客住的宅院去,看到那样的奢华,不禁感慨道:“和宗楚客比,我们这些皇帝家中的公主、王孙,都枉得虚名,白活这一生啦!”

李谟闻香窃曲来

“李谟偷曲”的典故来自宜阳三乡的连昌宫。此处著名的唐代行宫,因元稹的《连昌宫词》名扬天下。词中写到,月明之夜,唐玄宗和杨贵妃在连昌宫举行宫廷乐舞表演。乐工贺怀智首先进行琵琶演奏,接着是清唱和吹笛:“飞上九天歌一声,二十五郎吹管逐。逡巡大遍凉州彻,色色龟兹变录续。李谟压笛傍宫墙,偷得新翻数般曲。”

这首歌响彻九天的女高音歌唱家是念奴娇,而用凉州、龟兹曲调演奏新曲的二十五郎,是著名笛子演奏家邠(bīn)王李承宁。洛阳民间吹笛高手李谟,傍靠宫墙按着笛子,偷学宫里新制的乐曲。第二天,李谟

就将新曲在宫外的酒楼中演奏。

关于“李谟偷曲”的故事,明代胡震亨在《唐音癸签》中提出质疑:“宫廷深深,李谟怎能知道宫中在举行乐舞表演?”实际上,胡震亨并不了解,唐玄宗每次举行宫廷乐舞表演,都要点燃异国奇香,香味可飘至宫外的三乡驿和三乡镇。

最后一个乐舞,是《霓裳羽衣舞》,杨贵妃起舞,贺怀智用琵琶伴奏。据《酉阳杂俎》记载,在演奏中,杨贵妃的一条丝巾飞落到贺怀智的幞(fú)头(头巾)上,贺怀智回去,发现满身香气馥郁,于是卸去幞头,贮于锦囊中。安史之乱中,杨贵妃被赐死于马嵬坡。后来唐玄宗对贵妃追思不已,贺怀智乃

进献贮存幞头的锦囊,奏述了锦囊的来历。唐玄宗打开锦囊,异香扑鼻,哭泣道:“此瑞龙脑香也。”

瑞龙脑香,是龙脑香中的极品。龙脑香,是出产于东南亚的“左旋樟脑”。这种樟脑香气很受洛阳人的偏爱,洛阳诗人刘禹锡咏道:“炉添龙脑炷,绶结虎头花。”李贺咏道:“宝枕垂云选春梦,细合碧寒龙脑冻。”

杨贵妃自幼长于洛阳,自然受风俗所染,喜爱龙脑。而这种瑞龙脑香是交趾进贡而来,产自千年的龙脑树上,如蝉蚕形。进贡的只有十枚,唐玄宗将其赐给杨贵妃。多年后,间接沾染的幞头还有香气,足以表明它香气长久,弥足珍贵。

好来历黄河路体验店今日试营业

其他几个专卖店正在装修中 近期会有优惠活动并推出会员制



经过紧张筹备,好来历·洛阳优质生活必需品保障平台的黄河路体验店(好来历黄河路体验店),昨日开始配货,今天试营业。在这里,您不仅可以购买到安全放心的好来历原生态食材,还能深刻地体验好来历“让食物回归原味,让吃饭不假思索”的信念。

这里,为每一种蜂蜜都配置了品尝装,回归“先尝后买”的原始形态;这里,如果您来得巧,兴许就能品尝到好来历石磨面粉馒头这样尚未上市的产品“征集意见版”;这里,您来看段VCR(视频片段),就能身临其境地感受原生态食材的来之不易……

目前,类似于好来历黄河路体验店这样规模的店面,尚有5家正在装修,另有多家正在商谈。好来历多店同庆的时刻即将到来,到时候,当然会有优惠活动,也自然会推出会员制。

先来看看,敬请期待。最近报名成为好来历合作伙伴的人士很多,您可以到黄河路83号观摩,详细谈谈。

好来历已经上市的产品:

石磨老浆锅熬豆腐、洞生瓦罐豆芽、金棍山药、好来历原生蜂蜜系列(土蜂百花蜜、土蜂枣花蜜、原生五味子花蜜、原生野山枣花蜜、原生紫荆花蜜)、好来历纯羊奶粉系列(中老年无糖型、少儿成长型、全脂型)、山养柴鸡蛋、高档食用菌褐蘑菇、纯红薯粉条(无

明矾)、纯正和田大枣。

近期上市的产品会有这些:

山养无药残留柴鸡蛋、井灌小麦石磨面粉、石磨面粉馒头(品尝过的市民无不称赞“面味十足,就是原来那个味儿”)、石磨面粉挂面系列、冷榨亚麻籽油(被誉为“月子油”“聪明油”,还有助于减肥)、胡麻油(有“陆地深海鱼油”之称)、原生蜂蜜系列新品(每一滴都来自蜜蜂的酿造)、青海海东富硒产品系列、新疆农垦产品大全、东北无镉大米系列、邓州纯芝麻油(每一滴都来自芝麻)、邓州纯芝麻酱、香花辣椒及其制品和马蹄花椒及其制品(南水北调中线水源保护区著名产品)、甘肃靖远原产枸杞(国家地理标志产品)、好来历家庭火锅系列、洛阳老酒系列新品、碳化桐木米箱面仓……

好来历24小时服务热线:洛阳日报报业集团“百姓一线通”0379-66778866。

“好来历伙伴计划”咨询专线:0379-66778866

赵卓 谢娜 文/图



好来历蜂蜜自提点

编号	区域	店名	店长	地址	联系方式
1	西工区	建洛放心豆腐专卖店	张建军	行署路菜市场中段彩板房04号	13939913936
2	西工区	御福源便利店	李志强	凯旋路小学西门面	18238822880
3	西工区	建洛放心豆腐专卖店	王月琴	唐官路菜市场	15803791262 15517995329
4	洛龙区	绿禾超市	吴红权	英才路与积翠北街交叉口建业森林半岛	18211908119
5	洛龙区	好来历公司		洛龙区开元大道218号报业大厦1809室	0379-63350000
6	瀍河区	众品生鲜肉店	安红伟	恒大绿洲19-106商辅门面	18336789871
7	伊川县	伊川便利店		大张盛德美向南50米路西金利福珠宝店内	0379-68361669
8	涧西区	众品生鲜便利店	郭继斌	长安路5号菜市场隔壁	0379-64211908 18538835615
9	涧西区	众品生鲜便利店	王爱好	湖南路与湖北路交叉口	15303797599
10	涧西区	绿润便利店	马纪伟	南昌路与寨南路交叉口兴隆花园内207号楼	0379-64622370 18637906072
11	涧西区	好来历体验店	任晨曦	黄河路与辽宁路交叉口向北30米路东(黄河路83号)	18939023439

“健脑之宝”紫荆花蜜今日上市

传统医学认为,紫荆花蜜有祛风解毒、益气、补中、发汗散热、散寒清目等功效。

最宜应考学生、失眠者、脑力工作者长期食用,是蜂蜜中的“健脑之宝”。

本批蜂蜜系有“豫西蜂王”尤守智蜂

业合作社采自渑池县深山花窝子的野生紫荆花林。

7月7日的割蜜过程,由市民代表王玉梅女士、史春燕先生现场监制。

品名:好来历原生蜂蜜之紫荆花蜜

规格:750克/瓶

售价:89元/瓶

到指定提货点提货(购买),每瓶赠送好来历纯红薯粉条(无明矾)1袋350克,价值9元。